

## 关于北京图书馆新馆建设的重要记事二则

丁 志 刚

### 遵照周总理指示，访万里同志 谈北图新馆建设记略

周总理生前批阅公文总是那么认真细致，不仅对文中每句话的标点都再加上圈点，而且对文中的重点及主要地方还划上加重记号，此外在公文周边的空白处有时也写上批示或疑问。一九七五年时，周总理已身染重病，但是这年三月三十一日他在批国家基本建设委员会上报的《关于北京图书馆扩建问题的意见》一文时，仍然照往常一样地一丝不苟，他除了批准拟建14万平方米新馆的方案之外，还曾在文边上批示：“按第二方案建筑，高度拟为10层（含地下一层），每层5米，是否地面上高45米或更高，妥否？请与万里同志一谈。”

为此，北京图书馆刘季平馆长偕同我和鲍振西同志（当时我们二人在馆内分管基建工作），并约请北京市主管基建的赵鹏飞同志一起前往专访万里同志。

记得那时万里同志才离开北京市到铁道部任部长不久，我们是一九七五年四月的一天上午同去铁道部访问万里同志的，他刚刚开会回来，诙谐地说道，我是“新官上任三把火”，除抓部里的工作外，还正帮助建设新的长沙车站。因为那时外宾访华，大都要去看韶山毛主席旧居。为此北京已开辟直达长沙，中转韶山的特别快车。相应地也需建个长沙新车站，以适应当时的要求。

那天万里同志在百忙中同我们谈了关于北图新馆工程的建筑高度、建筑用地、投资和设计问题的意见，略记如下：

关于建筑高度问题，他说那个地方建高一些没有什么，50米左右的高度是可以的。读者服务场所不超过5层就可以了。

关于建筑用地问题，他说要搞一个长远规划，以后还可以分批分期地建。图书馆靠近紫竹院公园，读者看书疲倦了，能眺望美丽的园林。用地一定要合理，这是百年大计，要给下一代留些空地。

关于投资问题，他说首先是使用问题。要设想得周到一些，在这个前提下考虑投资，可能少一些，也可能多一些，不能死抠这个，影响使用，那就不好了。我们的国家是穷；再穷也要把一个国家图书馆搞好。北京图书馆不是一般的图书馆，有国际影响，要建的好一点。在建筑中要考虑采用新技术。万里同志谈到这里还说，我在北京市工作期间，没有能帮助把北图建成，是一件憾事。今后我将尽力促成。

关于设计问题，他说主要是把中国的与外国的现有图书馆使用的问题摸清楚，把正、反面的经验总结一下。

最后万里同志说，第一要实用；第二要采用国内外的现代化技术；第三要搞好总体布置；第四要表现出新中国的风格，当然也要注意节约。

万里同志这一席话给我们很大的支持和鼓舞，也启发我们充分注意那些应该很好注意的问题。总之，对我们的帮助是很大的，使我们永远铭记在心！

## 二

日记一页（1980年5月26日）

### ——记中央书记处33次会议听取图书馆工作汇报， 并作出关于北图新馆建设等项决议

中央书记处开会听取文物工作和图书馆工作汇报的日子，经过一度延期决定在今天举行了。这是早就盼望的一件大事。

今天天气晴朗，早晨九点以前，按照通知：文化部部长黄镇，国家文物局局长任质斌，副局长孙轶青（按：当时文化部系统的图书馆事业统归国家文物局管理），北京图书馆馆长刘季平和我（作为北图副馆长）都到达中南海中央书记处会议厅准备开会。那天会议，胡耀邦和万里同志因视察西藏才回来，身体有些不适，未能到会；谷牧同志因明日将赴日本访问也没有到会。会议是由赵紫阳同志主持，出席会议的有胡乔木、方毅、宋任穷、余秋里等同志。会议开始讨论了任质斌所作的文物工作汇报，约经一个多小时，又听取了刘季平关于《图书馆工作汇报提纲》所作的几点说明，并进行了发言议论。其中涉及到北图新馆建设问题，文化部增设图书馆事业管理局问题，以及设想把图

书馆办成一种社会事业以北图为中心组成全国图书馆网，将来不一定专设图书馆行政管理机构的问题。最后由赵紫阳同志总结以下几点：

- 一、通过《图书馆工作汇报提纲》；
- 二、文化部设图书馆事业管理局管理文化部系统的图书馆事业；同时也提出考虑将来把北图搞成一个中心，建设全国性的图书馆网，把图书馆办成一个社会事业，不一定设行政管理机构；
- 三、关于新建北京图书馆问题，决定按原来周总理批准的方案，列入国家计划，由北京市负责筹建，请万里同志抓这件事。

会议在十二时才告结束，今后将投入紧张的筹建图书馆局、移交给文化部领导的工作。北图新馆基建也更有根据请北京市抓紧施工，遇有问题，可以报告万里同志解决了，这将大大有利于新馆建设。

本刊讯 中共中央宣传部、文化部、国家教委、中国科学院最近向各省、自治区、直辖市、党委宣传部及文化、教育部门和中国科学院各分院、北京图书馆发出通知，要求改进和加强图书馆工作。现将四部委向中央《关于改进和加强图书馆工作的报告》全文刊载如后。